

## К 80 - летию поселка Трудармейский



Зинаида Григорьевна Артская.

Не каждый из нас может похвастать знанием истории родного края, города, села. В поселке Трудармейском есть люди, которые родились вместе с ним, вместе с ним выросли, и помнят, как все начиналось. Мы встретились с Зинаидой Григорьевной Артской - одной из первых жительниц поселка. Вот что она рассказала.

"Я родилась в поселке Трудармейском в 1918 году. Здесь прожила всю жизнь. Работала в Трудармейской средней школе учителем, преподавала географию, вела краеведческий музей..."

Так начинается эта небольшая книга истории поселка, написанная З.Г. Артской. Вернее, пока еще только рукопись. А началось все в далеком 1914 году.

"В 1914 году сюда приехал мой отец, Редько Григорий Васильевич. До этого жил он в Салаире, работал в лесничестве. По его рассказам знаю, что село возникло в 1916 году, с началом строительства железной дороги от ст. Кольчугино (ныне Ленинск-Кузнецкий) до Прокопьевских копей.

В 1917-1918 годах было построено здание вокзала. Там теперь расположен зал ожидания, в то время было несколько квартир.

1917 г. Революция.

Весть о том, что весь Кузбасс стал советским, к нам пришла весной 1918 года, а в конце мая узнали, что в г. Мариинске вспыхнул контрреволюционный мятеж. Летом мятежники захватили весь Кузбасс, и вскоре верховным правителем Сибири был провозглашен адмирал Колчак.

Через наш маленький поселок проходили банды анархистов Рогова и Новоселова. Они заходили к жителям, отбирали скот, забирали продукты. За неповиновение избивали. Их армия, в составе около 2000 человек, была разгромлена 307-м и 308-м батальонами Красной Армии с помощью партизан, в окрестностях села Морозова, на реке Ине.

# История моей

Окончательно Советская власть в Кузбассе установилась в 1920 году. Тогда наш поселок относился к Карагайлинскому сельскому Совету Бачатской волости Новокузнецкого уезда Томской губернии.

20 мая 1921 года В.И. Ленин подписал Постановление Совета Труда и Обороны о стройках Кузбасса. И среди них - железная дорога от Кольчугина до Прокопьевска.

Пять месяцев длилась Кольчугинская эпопея.

О событиях тех дней рассказал Николай Трофимович Ивашкин, проработавший на железной дороге более 40 лет: "Мне было 17 лет. Я тогда работал землекопом. К нам приехало много солдат, крестьян с лошадьми. Техники никакой не было. Кайло, лопаты, носилки, тачки, лошади, запряженные в тарантайки. Полураздетые, полуголые, босые люди копали землю, насыпали в носилки, тачки. Другие подхватывали их и несли, везли на насыпь.

Лето в этот год было холодное, дождливое. Места тут были болотистые. Ливни иногда смывали свежую насыпь. И на другой день снова приходилось ее восстанавливать. На насыпь солдаты укладывали шпалы, рельсы. Жили мы в землянках, палатках. Продуктов было недостаточно, часто недоедали. Не было клуба, школы. Молодежь вечерами собиралась на "точек" (так называли место, где плясали, пели, играли). Иногда к нам наведывались банды недобитых колчаковцев.

Поэтому администрация стройки железной дороги приняла решение вооружить стрелительные отряды. Строителям приходилось отлаживать кайло и лопату и браться за оружие."

В октябре 1921 года по железной дороге прошел первый состав. Из книги "Были Земли Кузнецкой": "25 октября 1921 года тысячи людей собрались в Прокопьевске и торжественно проводили на Урал первый поезд с углем. Телеграф отступал депешу в Москву, лично В.И. Ленину, и принял от Советского правительства пролетарское "спасибо". В память о трудовой армии, ее заслуг перед Родиной, советским правительством, железнодорожная станция была названа "Трудармейская". Так вот появилась в Кузбассе ст. Трудармейская, а поселок при ней переименовали из пос. Тырган в пос. Трудармейский."

Из воспоминаний комсомольца 20-х годов Худынцова Николая. "В 1919 году к нам в поселок приехала из Смоленской губернии семья Зуева Павла. Его младший сын Николай быстро познакомился с нашими ребятами и девочками. Он был комсомольцем и покори нас рассказами о комсомоле. Мы решили создать такую ячейку у себя в поселке. Мы слышали, что в поселке Карагайла уже есть комсомольская ячейка. Решили послать Зуева к ним перенять опыт. Возвратясь, Коля рассказал нам, как работают комсомольцы в соседнем селе.

Собрали собрание молодежи прямо на поляне. Было воскресенье. Послушать, о чем будут говорить молодежи, пришли многие жители поселка, руководители стройки. Говорили много о том, чем будем заниматься, об условиях жизни, о том, что молодежи негде проводить свободное время."

Председатель собрания - Вася Зюльков предложил желающим записаться в комсомол. Сам записался первым. Записалось 14 человек.

Так, летом 1920 года, в нашем поселке была создана ячейка комсомола. Бюро составило план работы. Организовали художественную самодеятельность. Железнодорожная администрация выделила помещение для клуба. Это барак величиной 15 на 30 метров приблизительно. Стали его оборудовать.

По инициативе комсомольцев стали проводить занятия по политграмоте. Также по инициативе ячейки в клубе открыли начальную школу, учительницей утвердили комсомолку, сестру Зуева Коли, - Людмилу. Помогать ей учесть детей, заготовить дрова в тайге, найти керосин, прикрепили еще несколько комсомольцев. Но школа просуществовала всего 2 года. Зуева уехала, учить детей было некому."

В последующие годы в поисках лучшей жизни к нам стали переселяться со всех концов России, Украины, Белоруссии, Чувашии, Мордовии и т.д.

# малой Родины

Что их привлекло сюда?

Во-первых, работа на строительстве второй колеи железной дороги, строить которую начали в 1925 году. Во-вторых, черноземные земли, леса. Можно заниматься земледелием, скотоводством.

В 1919 году была организована коммуна "Искра".

В 1922-м по этим местам еще бродили недобитые банды Колчака, и коммунары разбежались кто куда. После разгрома этих банд коммунары вновь возвращаются и начинают восстанавливать свое хозяйство. К 1925 году коммуна стала показательным хозяйством. В 1932 году коммуны преобразовали в два колхоза: имени Ворошилова и "Урожай". В 1939 году началось укрупнение колхозов. И эти два колхоза объединились в один, имени Ворошилова. Это был крупный, богатый колхоз.

Весна 1941 года. Хорошо провели посевную. Начали готовить инвентарь к сенокосу, пропалывать всходы зерновых. И вдруг грозное слово "война" разнеслось по селу и полям. В первые дни войны почти все молодые мужчины во главе с председателем колхоза Обуховым уходят на фронт. Плач по уезжающим раздаётся по всему селу. Сиротеет колхоз. Остаются старики, женщины, подростки, дети. Они становятся опорой хозяйства во всех трудных делах.

Трудно было женщинам, изнуренные целый день работой, шли домой, где их ждали не

присмотренные, голодные дети. Нужно что-то приготовить, накормить, постирать. Мыла не было. В голове - думы о том, как подготовиться к зиме, как заготовить топливо, корм для коровы.

И так в течение четырех длинных лет. Но фронту не жалели ничего, отдавали все, что имели: теплые вещи - валенки, полушубки, носки, рукавицы, деньги на строительство танков, самолетов. На последние деньги покупали облигации государственного займа, лишь бы скорее приблизить конец войны. Каждый день со страхом ждали почтальона, боясь получить зловещий конверт с похоронкой. А они шли!

9 мая 1945 года. Солнечный теплый день. Радостная весть по радио: Победа! Конец войне! Вынесли! Дождались! Стихийно все вышли на площадь. Люди бросили работать, школа прекратила уроки: плакали, смеялись, целовались. Радости не было предела. Открылся митинг, выступающих было много. После митинга здесь уже организовали праздник - танцы, пляски. А после стали бегать на вокзал, встречать эшелоны с солдатами, возвращающимися с фронта. Но... увы, наших возвратилось мало, и те больше инвалидами.

В 1950 году - укрупнение колхозов. Колхоз им. Ворошилова объединили с колхозами сел Инченково, Михайловка, Калиновка, Канаш. Центральная усадьба находилась в Инченко-

ве. Колхоз назвали именем Ленина. Так колхоз в нашем селе прекратил свое существование.

В 1957 году колхоз им. Ленина был преобразован в совхоз "Трудармейский". Центральную усадьбу вновь перенесли в село.

В 1955-56 годах началось строительство птицефабрики "Горнячка". А рядом с ней поселок для рабочих фабрики.

Вторую колею железной дороги построили к 1950 году. Первый электропоезд прошел еще в 1937 году. В эти же годы электрифицировали поселок, провели радио. В каждом доме загорелась лампочка Ильича, заговорил динамик. Вновь начальную школу открыли в 1927 году. В 1928-29 годах Редько Г.В. добился в Бочатской волости, чтобы школу поставили на государственное обеспечение. В 1929 году был организован пионерский отряд из 18 человек.

В 1934-35 гг. открыли 5-й класс, Первый выпуск из семи классов был в 1937 году. Первые несколько лет обучения в средней школе было платное (50 рублей в год). Учителя были в основном мужчины.

1941 год. Война. Все мужчины-учителя уходят на фронт. Из восьми ушедших вернулись только двое.

Первый раз я вошла в класс, как учитель, 1 сентября 1941 года. Учить детей приходилось почти без учебников, в школе из-за недостатка топлива было холодно, занимались в пальто

и рукавицах.

Тяжело было смотреть на мальчиков-десятиклассников, на их матерей, когда в 1943 году их, прямо со школьной скамьи, в марте отправили на фронт.

Отремела война. Вышел закон о всеобщем восьмилетнем образовании.

С 1957 года расширяется здание школы.

В 60-е годы школа перешла на кабинетную систему.

С 1954 по 1971 год в селе была вечерняя школа в здании, где сейчас находятся детские ясли.

С 1967 года работает музыкальная школа.

В 1965 г. около здания школы учащимися 10-х классов построен памятник бывшим учителям и ученикам, погибшим на фронте.

В 1970 г. в селе появился памятник погибшим односельчанам во время Великой Отечественной войны.

В 1978 г. открылась спортивно-юношеская школа в бывшем здании взрослой библиотеки.

До 1932 года в поселке не было медицинского обслуживания. Жителям приходилось обращаться за медпомощью в Бочаты или в Михайловку.

В 1932 году по решению колхозного собрания был куплен крестьянский дом. В нем открыли фельдшерский пункт. Фельдшером был Лавров. В этом же году была открыта и аптека. В 1935 году колхоз построил (из клуба) стационарную больницу на 10 коек. В 1937 году отделение железной дороги открыло роддом на 4 койки.

В 1957 году было укрупнение районов. Киселевский район соединили с Прокопьевским, центром стал г. Прокопьевск.

Широко раскинулся пос. Трудармейский. Только одна улица Линейная протянулась на 2 км, всего улиц 32. 1555 дворов. У большинства просторные

благоустроенные квартиры, обставленные современной мебелью, в каждом доме есть телевизор. У многих большие благоустроенные приусадебные участки с садами.

Хочется пожелать, чтобы жители нашего поселка дорожили им, берегли его, украшали, и он станет еще лучше. Не даром в народе говорят, чтобы человек жизнь не прожил зря, он должен построить дом, вырастить детей, посадить хоть одно дерево."

Так заканчиваются воспоминания Зинаиды Григорьевны Артской. Конечно же, мы сократили их. Но, надеемся, что людям захочется узнать подробнее эту историю. Надеемся, что возникнет желание издать эту небольшую рукопись и сделать ее достоянием маленького сибирского поселка с красивым названием Трудармейский.

Подготовила Ирина ТИМОШКИНА.



Самый старый дом в поселке.